

[地方案例]

安徽:立法保护
生长期粮食作物

近日,安徽省十三届人大常委会第三十五次会议表决通过《安徽省粮食作物生长期保护规定》,立法保护生长期粮食作物,防止违法割青毁粮等破坏粮食生产正常秩序的行为发生。根据安徽省粮食作物播种面积实际情况,该规定明确,适用的粮食作物为水稻、小麦、玉米和大豆。农民、农业生产组织不得违法在耕地上开沟、挖塘、造林,损毁粮食作物,不得违法割青毁粮。工程建设单位做好工程开工建设与粮食生产茬口衔接,最大限度保障耕地种粮效益。

重庆:投放全国首笔
“乡村人居环境贷”

近日,农行重庆分行投放了全国农行系统首笔“乡村人居环境贷”,助力彭水绍庆街道阿依河社区改善农村人居环境,用金融“活水”助推当地人居环境换“新装”。据悉,中国农行率先推出“乡村人居环境贷”产品,农行重庆分行随即行动,与市乡村振兴局联动推进新产品落地推广,通过农行信贷支持开展农村人居环境整治,补齐公共服务短板,提升公共服务水平,缩小城乡差距。

浙江:十举措支持
山区26县乡村全面振兴

为缩小地区、城乡、收入三大差距,日前,浙江省委办出台专项意见,统筹推进山区26县乡村全面振兴,构建“10项共性政策+26县个性清单”的支持机制,加快打造高质量发展和共同富裕标志性成果。此次浙江所推出的十项举措具体包括:农业“双强”赋能高效生态农业发展、引育结合加快农业全产业链建设、统筹资源加快现代农业发展平台建设、多元打造农产品产销对接平台、集成改革加快农村集体经济经济发展、赋权活权激活农民农村资产、加快推进美丽乡村与美丽经济共建共享、综合赋能农民多途径高质量就业、大力推进乡村振兴重大项目建设,以及推动组织振兴引领乡村全面振兴。

贵州:持续推动
非遗工坊建设

近日,贵州省出台《关于持续推进非遗工坊建设助力乡村振兴的通知》,进一步推动贵州省非遗工坊(原非遗扶贫就业工坊)建设,加强民族传统手工艺保护和传承,促进就业增收,巩固拓展脱贫攻坚成果助力乡村振兴。非遗工坊,是指依托非遗代表性项目或传统手工艺,开展非遗保护传承,带动当地人群就地就近就业的各类经营主体和生产加工点。该《通知》鼓励各地因地制宜推进非遗工坊建设,支持有意愿的企业、合作社和带头人在脱贫地区、乡村振兴重点帮扶县、易地扶贫搬迁安置区设立非遗工坊。

内蒙古和林格尔县:盛乐古城的现代欢歌

和林格尔县位于内蒙古自治区中南部,呼和浩特市南部,公元386年北魏在此建都盛乐,号称草原“第一都”,如今,驰名中外的蒙牛乳业就坐落于和林格尔县。十几年来,依托乳业和农畜产品深加工,和林格尔县经济总量进入内蒙古自治区旗县区“第一方阵”。



盛夏的台基营村被绿色环绕,一排排村民住宅被平整笔直的水泥路连接起来。正在菜园子拔葱的刘桂枝抹了抹汗说:“你看这水泥路都通到家家户门口了,路灯也漂亮,晚上可亮了。我们的土地都流转给乳品企业种苜蓿,旱涝保收,平时再打点工,日子比以前强多了!”

而在宽敞整洁、窗明几净的村委会大院门口公示栏前,村委会的账目清楚地贴在了公示墙上,三五名村民正你一言我一语地议论着。“这上面公示的是五保户、残疾人和低保户名单,我们都在一个村里,相互很熟悉,知根知底,这样明明白白地公示出来,大伙儿一目了然,也让大家心服口服。”67岁的李茂玉说。

小苜蓿做成大产业

站在村里的观景台一眼望去,内蒙古呼和浩特市和林格尔县盛乐镇台基营村的3200亩紫花苜蓿草绿意盎然、长势喜人。“这么一大片苜蓿草,你看不到几个工人干活儿。从浇水、施肥到故障监测等,都由以色列引进的仪器控制。近年来,我们村深入实施乡村振兴战略,立足当地特色资源,因地制宜发展苜蓿特色产业,打造了‘苜蓿之村’金字招牌,推动一二三产业融合发展,把小苜蓿做成了大产

业。”台基营村党支部书记、村委会主任卢金柱说。

2018年,台基营村按照先确权、后流转、再整合的规划目标,在全县率先完成土地确权任务,村委会与村民签订了土地流转合同,流转土地2516亩,同时整合荒废闲置空地775亩。土地确权后,村集体“两委”班子商量着这些土地未来的出路。

依托呼和浩特市优质牧草技术攻关项目,2019年由和林格尔县政府组织实施,内蒙古蒙牛乳业(集团)股份有限公司承接,内蒙古富源国际实业(集团)有限公司利用台基营全村流转的2800亩土地种植了紫花苜蓿,全部用来为富源牧业和林牧场提供牧草,形成现代化农业规模化种植。

村里相关负责人介绍,当时给村民的承包费是每亩500元,村委会又给村民分红每亩150元,村民实际领到的承包费每亩达到650元。今年承包费上调到每亩1000元,村集体分红每亩200元,村民的承包费实际领到手是每亩1200元。

“一开始我们都在外面打工,听说要流转土地种苜蓿草,我和老辈子就回来了。除了能领到流转土地的承包费,我们老两口也能在空闲时打点工,又多了一份收入。”村民林兰英高兴地说。

把生态文明建设
融入村经济发展

据了解,台基营村按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,提出资源变资产、资产变资金、村民变股民的发展目标,充分利用村民房前屋后闲置荒废的地块发展庭院经济,既改变了村容村貌,也提高了经济收入。2017年利用村民的遗弃院落和村集体荒废闲置地块,统一改造林果经济林234亩,栽种杏树、李子树和海红树3.3万株。

为了改善村容村貌,增强村民的幸福感,2018年10月开始,台基营村开始整村绿化,栽植松树2.5万株,完成66户改厕工作,建设水冲公厕4座,建成垃圾投放点7处,220平方米无污染焚烧垃圾站1处。做到了垃圾日产日清,不断改善农村人居环境,打造宜居台基营。

卢金柱说:“我们按照尊重自然、顺应自然、保护自然的理念,把生态文明建设融入村经济发展的全过程。村委会积极与犇腾牧场、富源牧业、和盛嘉康药材公司等驻村企业协调,使村民就业率达到70%。因为有林果经济,目前我们正在筹建冷藏库,打造加工、冷藏、销售一体化的冷链物流中心。”

漫步在台基营村的田间地头,处处都洋溢着一片生机,村民们脸

上幸福的笑容,诉说着新时代美丽乡村的精彩。

每年70%以上财力
用于民生领域

事实上,台基营村的显著变化也是和林格尔县高质量发展的一个缩影。和林格尔县位于内蒙古自治区中南部,呼和浩特市南部,公元386年北魏在此建都盛乐,号称草原“第一都”,如今,驰名中外的蒙牛乳业就坐落于和林格尔县。十几年来,依托乳业和农畜产品深加工,和林格尔县经济总量进入内蒙古自治区旗县区“第一方阵”。随着经济建设的突飞猛进,民生工程也有了强大的财力支撑。

在和林格尔乳业开发区,现有规模以上工业企业29家,上市公司达20家。去年完成工业总产值160.5亿元,实现全口径税收22.4亿元,占全县经济总量的80%以上,是全县经济高质量发展的主战场。

据和林格尔县委副书记、县长高峰介绍,今年上半年,全县地区生产总值完成127亿元,同比增长5%左右,高于全市平均水平,规模以上工业增加值预计完成51亿元,固定资产投资预计完成40亿元,同比增长92%左右,全县社会消费品零售总额增速已连续两年位居全市第一。“我们坚持倾力而为改善民生,老百姓的幸福指数不断攀升。县政府每年将70%以上的财力用于民生领域,重点向农民和基层倾斜。”

因为有了大企业的落地,很多村民都开始返乡创业,在家门口打工挣钱,村容村貌也发生了翻天覆地的变化。

“县将为进一步让发展成果更多、更公平地惠及全县人民。重大项目建设和重点民生工程,是经济发展的基础和引擎,和林格尔县始终把项目建设作为工作的重中之重。我们今年谋划实施的蒙牛9期奶粉工厂、正缘4万头奶牛养殖、正大100万头生猪养殖、盛健15万只奶山羊养殖等85个市级重点项目,总投资302.9亿元。截至6月底,85个项目已全部实现开复工,手续办理率、办结率均实现100%。”和林格尔县委书记李六小对未来发展充满信心。

王永钦

西藏芒康:高原葡萄酒产业渐成“紫色名片”

“高高的雪山上有首歌,白云的下面唱咯,敬上这杯祝福的酒,愿你喜事多哟!”在西藏自治区昌都市芒康县纳西民族乡纳西村果拉卓玛家的农家小院里,伴随着欢快的藏族祝酒歌,高脚杯中暗红的葡萄酒摇曳,推杯换盏间幸福的歌声飘向远方。

在纳西民族乡,村民几乎户户种植葡萄、家家都会酿制葡萄酒。当地酿造葡萄酒的历史有百余年,如今葡萄产业已成为纳西民族乡远近闻名的“紫色名片”。

“这里种出来的玫瑰蜜葡萄色泽暗红,粒大味甜,经过筛选、清洗和自然发酵等过程,就有了面前的这杯美酒。”热情好客的果拉卓玛一边帮客人斟酒,一边介

绍说,葡萄酒已成为当地的土特产,除自家饮用外,还会向南来北往的游客出售,这成为不少村民致富增收的新路子。

在纳西民族乡,葡萄酒产业不仅有村民们的“单打独斗”,也有龙头企业的示范引领,进而带动更多村民共享产业发展带来的红利。

在苍翠的峡谷间,芒康县藏东珍宝酒业有限公司的一座现代化葡萄酒厂格外引人注目。“公司已开发出水晶橙酒、干红和干白等‘达美拥’系列10种产品,年产葡萄酒超200吨,产值3000多万元。”芒康县藏东珍宝酒业有限公司董事长洛松次仁说。

谈及为何将葡萄酒产业作为

厚的自然条件和别样的情怀是两个重要原因。“我们这属于干热河谷,适合葡萄生长,葡萄中的花色素苷、酚类物质、可溶性固形物等都相对较高。同时,源自高海拔、高原的有机食品,也是公司葡萄酒受到消费者青睐的重要原因。”洛松次仁说,这让他坚信这里能生产出高品质葡萄酒。

“我希望能让更多人品尝一杯来自高原的浓郁芬芳。”洛松次仁说,为实现这一目标,他特意到西北农业大学葡萄与葡萄酒专业进修,投入全部家当,又贷款、借款90万元开始创业。“要让盐井葡萄酒走出大山,就必须先将现代化的技术引进大山。”

随着企业发展,带动群众增收效应也逐步显现。芒康县多家

葡萄酒公司通过“企业+协会+基地+农户”的模式带动附近乡镇群众种植葡萄,据统计,目前全县葡萄种植规模已达万余亩,户均增收超8000余元。

芒康县将葡萄酒产业作为重点特色产业予以大力支持,目前已发展葡萄酒企业6家,“芒康葡萄”已获得国家农产品地理标志认证。

“结合旅游产业发展,芒康葡萄酒文化挖掘大有可为,公司计划筹建酒庄,扩建酒窖和展厅,吸引游客到酒庄观光休闲,并通过线上线下互动体验,让游客和消费者体验不一样的高原葡萄酒文化。”洛松次仁说。

曹健 陈尚才 范帆